

### Z československé republiky

**Výtržnosti v Olomouci.** — Brno, 3. března. — "Lidové Noviny" oznamují z Olomouce: Dnes o 5. hod. odpo. stala se Olomouc jevištěm události, které mohou mít nedozírné následky. Na dnešek svolala zdejší sociálně-demokratická organizace na Masarykovo náměstí tábor lidu, na němž mělo být jednání o neutrálním situaci zásobování. Vlivem sociálně-demokratických řečníků zvrhl se tábor lidu v neuhlášené výtržnosti, při kterých bylo do krve ztýráno množství lidí a vyplněna celá řada obchodů, takže musilo zakročiti vojsko. O průběhu výtržnosti se sděluje: Na táboru lidu řešeno několik sociálně-demokratických předáků, kteří hovořovali pro socialistickou republiku a pro okamžité spojení s ruskými bolševiky, kteří prý nám jedině mohou pomoci. Sociálně-demokratický důvěrník Schubert nadával při tom na vládu i na Národní shromáždění a pravil mimo jiné, že by do těch jeho zákonů měl hrom udeřit, poněvadž nejsou nám nic platné a lid musí si pomáhat sám. Po něm mluvil náměstek starosty německý sociální demokrat, dr. Kraus, který pronesl ostrou výstavu řeč a vybízel lid k plnění a puštění. Po jeho řeči, dříve než přijata byla resoluce, došlo k bouři. Kdoš z přítomných zaslechl poznámku starosty Bečka z Veličanky, který ohrožoval se proti některým bolševickým vývodům řečnicků. Lid vrhl se na něho a počal ho tlouci, nestaraje se více o schůzi. Povstal hluk k neposáhl, který nemel konce. Pann Bečková přispěchal na pomoc civilní strážník Homa ale ani tomu se nevedlo lépe. Byl brázděn stlačen a při tom mu někdo probídl levou ruku. Ve chvíli největšího vzrušení vydal někdo heslo: "Na oběd!" Dav uposlechl a vjel se plným proudem na Wilsonovo náměstí před závod velkoobehodníka Komárka, který rozbil a vykradl Rabuřici dav vybral mimo jiné zejména množství lihových nápojů a 2 a půl vagonu aprevišních eukru. Majitel obchodu byl vyvalen a do krve stlučen. Stejně vedlo se městským úředníku dru. Sedláčkovi, který snažil se lid uklidnit. Byl stlučen tak, že mu z nosu i z út tekla krev. Jen s námahou podařilo se mu uelýřiti se do městské strážnice. Sociálně-demokratičtí vůdové byli všichni davu naprosto bezmocni a nikdo na jejich výzvu ke klidu nereagoval. Mezi rabuřícími bylo zejména mnoho žen a výrostků sotva škole odrostlých. Výtržníci rozešli se po celém městě. Větší část jich vnikla také do Štefaníkovy třídy, kde rozbila a vyplnila obchod uzenáře Slezáka. I zde několik lidí bylo do krve stlučeno. Městský úřad alarmoval vojsko a vojskemou policii. Nejprve přišel menší oddíl, který vypověděl službu, složil zbraně a současně se plenění. Teprve po delší chvíli dostavilo se několik setin vojska a jedna švadrona jízd uazvala náměstí Wilsonovo a všechny přičlehlé ulice postupně vyklidila. Také Štefaníkova třída byla obsazena vojskem. Všechny výtržníkem bylo postupovano bezohledně. — Zatčeno a na policii předvedeno bylo na 50 osob. Zboží jim bylo odebráno, načež byli propuštěni. Velký počet pachatelů však zavčas utekl. Škoda není dosud odhadnuta, ale jest jistě veliká. Výtržnostipotrvaly po delší dobu. — Po vyplnění velkoobehodníka Komárka a uzenáře Slezáka vnikla část demonstrantů do ulice Bělá a vylopuila tam obchod Skopalíkův, kde roztrískáno bylo celkové obchodní zařízení a téměř všechno zboží vykradeno. Obchodník Skopalík dlel mimo město a teprve pozdě večer vrazil se z nádraží domů. Gestou ho několik výtržníků poznalo a na jejich povol rozvázněný lid ho ztýral a ooloupil o 17.000 K, které měl při sobě. Velkoobehodník Komárka odhaduje svou škodu na 1 mil. korun. Vedle toho mu bylo uloupeno 20.000 korun na hotovosti. — Az domů zatčeno bylo 78 osob, z nichž 50 bylo již v zrcích přeplněna, byla zjištěna pouze tožnost zatčených, zboží jim odeháto a oni propuštěni na svobodu. K obětem přistupuje ještě práv-

### Dítka ve Vídni trpí nejvíce.



Na obrázku našem spatřujeme vídeňskou matku v nevytopeném pokoji, oblečenou ve veškerém šatstvu, jež má, a snaží se udržeti aspoň dítka v teplotě. Chudina vídeňská trpí značně a bída a nouze přimutla mnohé rodiny, aby rozloučily se s dítkami svými, jež poslány byly do zemí sousedních, aby uchráněny byly před hladem.

ník Sekanina a revident státních drah Mueller, kteří byli ztýráni tak, že musili být odneseni. K 9. hodině nastal pozvolna klid. Městem procházejí ozbrojené vojenské hlídky a veškerá posádka má pohotovost. Hostince, kavárny a veškeré místnosti musily být o 9. hodině zavřeny. Nikdo nesmí na ulici. Nutno zdůraznit, že hlavním vinníkem z této bouře jest náměstek starosty Kraus, který lid přímo k plnění vyzval a potom chytře zmlizl. Tento zlíživ Němec musí být okamžitě volán k zodpovědnosti. Původem takových událostí jest muž, který chce být náměstkem starosty. Jest nejvyšší nutno, aby se vládní kruhy postaraly o jeho odstranění z úřadu a proti němu co nejbezohledněji zakročily.

**Velký národní svátek.** — Praha, 8. března. — Dnešní "Pondělík" přináší zprávu, že dnešní ráno pozdravilo Masaryka, prvního presidenta Československé republiky, u příležitosti 70. narozenin 28 dělovými výstřely. Ihned v prvních ranních hodinách začaly do Prahy proudit přírůvody dělových organizací k oběma tábořinám lidu, pořádaným dopoledne na Václavském a Staroměstském náměstí za obrovské účasti. Různé korporace, politické organizace a Sokolstvo vzdaly Masarykovi hold už večera večer a dnes v oslavách pokračují. V Praze pořádaný veřejné koncerty vojenských hudob dopoledne i odpoledne na Malostranském náměstí, na Hradě, na Václavském a Staroměstském náměstí. Střediskem oslav byl Hrad. Tam se o 9. hod. ranní dostavil vyslanec SHS. Hribar, aby přečetl a odevdal prezidentu vlastnoruční list prince regenta. List udělilte prezidentu Masarykovi hvězdu první třídy řádu Karlova. Je to nejvyšší srbský řád. V zápětí přednesl diplomatické shor ústy svého starosty francouzského vyslanec Clement-Simona svoje blahopřání, na které, hluboce dojat, odvětil prezident. Vyslanec Velké Británie tlumočil pak prezidentovi přítomným českým společnostem, jak se mu naložilo se zabavenými zbraněmi a střelivem. — 5. Povolení nositi zbraně, dosud udělena se zrušují. — 6. Strážníkům, továrnímu hlídačům a všem osobám, které při vykonávání své služby musí býti ozbrojeni, dovoluje se nositi zbraně, jestliže si dají vidovati svůj zbrojný pas u okresního hejtmantství nebo jestliže požádají o vystavení nového zbrojního pasu. Podepsáni: De Mauneyville, Wilton, Borsarelli a Ymada.

**Český dobrovolník ve válce Prusko-francouzské r. 1870-1871.** — Jediným asi žijícím českým účastníkem bojů za války Prusko-francouzské jest pan Antonín Matějček, adjunkt zemského výboru v. v. Jako malý hoch zažil vpád Prusů do rodné své dědiny. Když

pak v roce 1870 válka mezi Francií a Pruskem byla vyhlášena, vzplál touhou pomoci příkorí jeho obci tehda učiněná a spěchal jako student nadšený pro Francii přes Vídeň do Švýcar, odtud do Paříže. Přihlásil se tam ihned jako český dobrovolník a zařazen byl do francouzské armády. Průběh celé polní tažení v severní Francii. Vzpomínal často na své tehdejší boje ve Francii, zvláště v době nynější války, když k nám docházely zprávy ze severní Francie o urputných srážkách a předvídal s určitostí porážku Němců, kterou přál si dožítí. Vzduch své mu stáří byl tělesně i duševně velmi čist. Před 3 měsíci onemocněl však těžce. Nyní z těžké své choroby pozvolna se zotavuje. Ve výročních dnech naší samostatnosti dekoroval jej generál Pellé v náčovní Štefaníkovy kasárny francouzskou pamětní medailí a odevdal mu při tom dekret vlastnoručně podepsaný ministerským předsedou Clemenceauem.

**Dopadený lupič nedobytných poklad.** — Dne 20. února provedeno bylo vloupání do úřadovny poštovního úřadu v Libni. Z nedobytné pokladny ukraden byl obnos asi 150.000 K. Okresní inspektor Bubeník vyšetřil, že ve Vysočanech již delší dobu bydlí pod nepravým jménem nebezpečný lupič nedobytných poklad Jan Wagner z Vídně, kterého vídeňská policie stíhá pro vyloupení 43.000 K z nedobytné pokladny v nádražním skladu v Kormenburgu. Jedna svědkyně viděla večer před vloupáním do poštovního úřadu libeňského zdravotní se na chodbě domu, v němž je umístěn poštovní úřad, asi po dobu 1 hodiny neznámého muže, v němž poznává Wagnera. Současné bylo zjištěno, že Wagner má milostný poměr s prostitutkou Marií Dvořákovou, u jejich rodičů ve Vysočanech v čp. 248 v dubnu 1918 po 3 týdny se zdržoval. Dvořáková zdržovala se právě ve Vídni, byla však tamější policií zatčena pro potulku a postřkem poslána do Prahy, kamž přibyla 25. února 1920. Následkem toho byl byt Dvořákové nenápadně střežen. 29. února večer přijel neznámý mladík a ubytoval se u Dvořákové. Druhý den časné ráno vnikli do bytu Dvořákové okrs. insp. Bubeník a insp. Heřmánek se 4 detektivy, kteří v bytě zastihli muže, který se jim legitimoval jako "Karel Neuvirt" z Vídně, což potvrdila také Dvořáková. Okresní inspektor Bubeník zjišťoval v něm potřebami sítí browning s 8 náboji, který Dvořáková vidoue přesul strážce, dle vlastního doznání odňala Wagnerovi, jenž by se byl bránil. Wagner popírá, že by se sčestně vloupání do libeňské nedobytné pokladny. Při výslechu doznal Wagner, že v noci na 11. ledna 1918 vyloupil v pisárně knihtiskárny Gruenhutovy v Praze, Majzlova ul. č. 17 spolu s vídeňským lupičem Augustinem Hoerem nedobytnou pokladnu, z níž vzali 7.000 K. Jcžto týmž způsobem vyloupena byla v noci na 9. února 1918 nedobytná pokladna firmy knihtiskárny Fanta a spol. v Praze, z níž ukradeno bylo 3.000 korun a mimo to v noci na 12. února 1919 byl učiněn pokus vyloupiti nedobytnou pokladnu záslipštícké firmy Riesingerovy v Praze II., Havlíčkova ul. č. 3, jest důvodně podezření, že Wagner provedl také tato vloupání, což však popírá. Večera lupič nedobytných pokladn dodán byl do vazby zemského trestního soudu.

**Hnutí domkářů pro rozparcelování půdy.** — Brno, 3. března. — Na Uhersko-Hradištsku, Kroměřížsku a ostatních hanáckých okresech se šíří mezi domkáři hnutí za přičinou okamžitého rozparcelování velkostatků, zejména arcibiskupských. Stalo se to následkem toho, že se sčestně vloupání zasela veškeré osevné plochy, aniž by byla rezervována půda, která měla být dána do pachtu. Tento skutek vyvolal mezi domkáři značné rozrušení a žádají, aby jim okamžitě byla půda přidělena do pachtu, jinak že si příděl provedou sami. Zejména kritická byla situace v Chropyni, kde takřka již došlo k rozdělenu pozemků. Hnutí bylo uklidněno částečně tím, že bylo domkářům dáno ujištění, že se okamžitě zakročí u ministerstva, aby zitra ráno byl dán arcibiskupským velkostatkům příkaz, aby půdu pro pacht rezervovaly.

**PROČ TO JE,**  
že tak mnohé nemoci, jež zřetelně vzdorovaly zručnosti proslavených lékařů, povolují klidnému vlivu jednoduščího domácího prostředku, jako  
**DRA. PETRA HOBOKO**  
Protože tento jde zrovna ke kořeni zla, k nečistotě krve. Jest připraven z čistých, zdraví přínášejících kořenek a bylin a jest používán přes sto roků.  
Lékárni jej neprodávají. Jest dodáván přímo u laboratorie  
**DR. PETER FAHRNEY & SONS CO.,**  
2501-17 Washington Blvd. CHICAGO, ILL.  
(V Kasárně se dodává bete cla.)

**1920 Primrose za cenu z r. 1918**

**MÁSLO a dětské střívečky, spodní prádlo a vejce, uhlí a automobily — ceny všech těchto i mnohých jiných věcí stoupaly a stoupají ode dne příměří. Zůstala vůbec cena něčeho ve světě státi na nízké ceně? Ano! Primrose!**

Primrose smetanové odstředivky prodávají se za cenu z roku 1918 — prodávají se o něco málo dražše, než byla jejich dobrá stará cena v r. 1914 — před válečnou dobou. Oblíbenost Primrose vzrůstala tak rychle, že velká produkce dovoluje zachování staré ceny.

Taková příležitost jest dnes vzácná. — Použijte jí co nejlépe. Objednejte si Primrose bez odkladu. Primrose bude pracovat po léta a uspoří vám smetany i peněz. Pište si na dole uvedenou adresu o podrobnosti.

**INTERNATIONAL HARVESTER COMPANY**  
CHICAGO OF AMERICA U S A

**Milostné drama v Plzenci.** Zemské četnické velitelství oznamuje: Svareč Josef Kunciter z Plzence ndrzoval po 4 roky důvěrnou známost s 21-letou Františkou Krzlovou z Nýřan. Po ten čas přijímal od ní dary v potravinách, přadla a i na penězích. Dne 14. února přijela Krzlová do Plzence k návštěvě milence, který se jí hned po jejím příchodu vyjádřil, že nemíní s ní delší známost udržovat a že se raději zastřelí. Krzlová odešla domů. Na to byla Kunciterem písemně požádána o vrácení jeho pádla a jiných věcí, které měl u ní v Nýřanech uschovány. Krzlová vyhověla jeho žádosti a přivezla mu 18. února večer žadané věci, které mu v jeho přítomnosti uložila v bytě jeho rodičů v Plzenci. Kunciter měl toho večera právě schůzku s novou milenkou a proto odešel z domu s polodlnkum, že si jde pro cigarety. Když se dlouho nevracl, šla ho Krzlová hledat a skutečně jej našla u jejího domu se baviti s novou milenkou Ludmilou Koukolíkovou, panskou u ředitele pivovaru v Plzenci. Po opětém vyhledání u Krzlovou domů, u poslechl a doprovodil ji k bytu jeho rodičů, načež se zase hned vrátil k nové milence. Krzlová tímto jednáním Kuncitera rozčlivena stěžovala si do jeho chování jeho rodičům, že na její obětavost, kterou mu zvláště během jeho delší nemoci ošetřováním a jiných potřeb prokázala a tím sebe i svoji starou matku téměř o všechny úspory připravila, nedochází uznání. V tomto rozřlení nehopila kuchyňský nůž a čekala před domem na návrat nevěrného milence. Po jeho příchodu zasadila mu tří bodné rány do hlavy. Na to bodla sebe několikrát do prsou a do hlavy, při čemž se jí špička nože ulomila. Po činu odebrala se do Nýřan. Zde byla druhého dne více vyšetřujícím četnictvem těžce

raněná na ližku nalezena. Zachráněným automobilem ze Škodových závodů byla pak dopravena do všeobecné nemocnice v Plzni.

**Jak se vyrábí exotické koření v Chlumu nad Cidlinou?** — Odpověď: Z dubové kůry, dřevěného uhlí a rozemletých amerických sušenek. Poté přibližně oznamuje úřad pro potravní liehvy, že došlo ho mnoho stížností na obchod Albinu Doležalou v Chlumu nad Cidlinou v tom smyslu, že svým zákazníkům prodává koření špatné jakosti za přeměřené ceny. Při prohlídce u ní vykonané bylo zjištěno, že skutečně Albina Doležalová, nyní provdaná za Josefa Kávu, zařídila si výrobu mletých koření, které dle zkoušky provedené na četnické stanici tamější, jest úplně bezcenné a v 70% padělané. Doležalová vyráběla nové koření z dubové kůry, ze sušeného chleba a z dřevěného uhlí;řebiček z dubové kůry a dřevěného uhlí, k čemuž přimísila něco feblíku. Pepř vyráběla z dubové kůry, sušeného chleba, mouky, amerických sušenek, dřevěného uhlí a pepře. Četnictvo zabavilo u ní 3 pytle mleté dubové kůry, krabičky sušeného chleba, malý mlýnec, nesoucí stopy po mletí dřevěného uhlí a zásoby padělaného koření. Josef Káva a jeho manželka Albina byly zatčeny a dodány do vazby krajského soudu v Jičíně, kdež se s nimi vede trestní řízení pro podvodně předražování a padělání potravin.

**Hloupý den.**  
"Co se stalo dědečkovi?"  
"Spadl s půdy a těžce se zranil."  
"Nebylo to k vyléčení?"  
"Bylo, kdyby jsme byli zavolali lékaře."  
"A proč jste ho nezavolali?"  
"Když ono to bylo zrovna v takový hloupý den, na Nový rok, a maminka říkala, že by k nám pak chodil doktor celý rok."